



美國大選

特朗普聲言「讓子彈飛」

賓州集會語言暴力 稱不介意有人向假新聞傳媒開槍

香港文匯報訊 美國大選周二(11月5日)迎來投票日，民主黨總統候選人哈里斯與共和黨總統候選人特朗普，均趕在最後時刻前赴主要搖擺州賓州拉票。各大傳媒和民調機構數據顯示，哈里斯與特朗普在7個搖擺州主要民調叮嚀馬頭，尤其屬勝選關鍵的賓夕法尼亞州，雙方支持度不相上下。特朗普剛過去周日在演說中再作出語言暴力，宣稱他「不介意有人向假新聞傳媒開槍」。哈里斯則強調對選情樂觀，呼籲選民不要受特朗普的選舉舞弊論影響。



● 特朗普回到賓夕法尼亞州造勢。特約記者權典之 攝

特朗普造勢集會之感：煽動謾罵與狂熱

記者手記

共和黨總統候選人特朗普經過幾天奔波於不同搖擺州的競選造勢活動後，回到賓夕法尼亞州「插旗」，當地時間3日來到了賓州小城市利蒂茨(Lititz)舉行集會。要參與特朗普造勢集會，需要通過他的官網提前報名，收到確認短信和電郵後就能按指引去往集會現場。10點的活動，8點多就已經有很多支持者排隊入場，據說為了搶佔最佳位置(最靠近特朗普位置)，有些人早在6點就拿摺凳來「靜坐」，可見「特粉」着實狂熱。

由於我們近日住在紐約，因此3日需從紐約趕往賓州集會現場。凌晨4點半出發，披星戴月，途中看了一場日出，經過了躲在路旁抓超速車的警察，一路有驚無險，接近260公里奔波後趕在官方要求的8點前抵達，又排隊一個半小時後，才得以接受安檢準備入場。由特勤局負責的安檢十分嚴格，不准帶任何包包、腳架等一堆禁入品，我們把必備的手機、充電器等塞滿衣服口袋。但是在做安檢時，還是被要求把全部口袋的物品清空，所有東西檢查無誤、金屬探測器上上下下「搜身」多次後，終於能入場。

和在電視上看到的一樣，狂熱的支持者們將演講台「包圍」，台上的人像是在紅館開四面台演唱會的明星。多位共和黨政治人物輪流上台發言，炒熱氣氛，內容無外乎攻擊哈里斯及民主黨的種種不是，宣傳特朗普才是真命天子。集會的絕對主角特朗普遲來遲到，遲到了一個多小時才出現在現場。等他現身期間，已經有支持者頂不住暴曬與久站，離開了集會現場。

煽動情緒 氣氛狂熱

當特朗普終於站到演講台，毫無疑問，一開口就「開砲」了哈里斯、拜登和民主黨，細數他們過去執政期間的種種不是。他戲稱民主黨是「惡魔」，用自己眼前的防彈玻璃開媒體的玩笑，稱要擊中他首先要擊穿正對他的「假新聞」。他嘲笑拜登一無是處，罵哈里斯什麼都不懂，不斷強調2020年自己的勝選被竊取，說美國選舉造假……這場持續接近2小時的「特朗普秀」，大部分時間他都在煽動選民情緒、謾罵競爭對手，場子氣氛狂熱，鐵粉必然為他投下一票。

其間，有頭戴「特式假髮」的選民，或許因為在人群中久站有點虛脫，需要坐上輪椅被推到一邊吸氧，過後又生龍活虎地在會場走來走去，為特朗普送上吶喊。我身邊的不少選民，也耐不住特朗普長氣而翻來覆去的發言，陸續離開。留守到整場集會結束，接近下午一時許散場離開時，明顯感覺到人比一開始少了很多。會場外的紀念品販售也開始了大甩賣，很多人心甘情願地掏腰包，帽子衣服買得不亦樂乎。

特粉：說不上原因 就是喜歡他

隨機問了幾名堅持到最後的參加者，有些人是8年「老粉」，有些人說不上自己為什麼喜歡特朗普但就是鍾意他，有些人不吝於表示對哈里斯的厭惡，用很粗俗的言詞形容哈里斯。大部分人都對移民不滿，還有經濟——他們認為，只有特朗普能改變現狀。

儘管有分析指出，哈里斯的經濟政策更優於特朗普，但狂熱的特粉們一定沒時間也沒心情去深入了解。我想起幾天前在紐約街訪，很多人都對今年的兩個候選人互相攻擊對方感到不滿——看不到具體政策，於是他們中有人選擇不投票。

特朗普在賓州利蒂茨瘋狂攻擊哈里斯的同一天，哈里斯在搖擺州密歇根的一場競選集會全場沒有提到特朗普的名字上了新聞——這是她作為候選人以來首次在競選集會現場沒提特朗普，此前的哈里斯總會不斷強調特朗普精神不穩定、上了年紀、權力不受控。美國媒體指，「這透露出哈里斯競選的積極信號，代表她更有信心爭取中間選民。」哈里斯在這場集會中說，「我不認為與我意見不同的人都是敵人」。看來，候選人們自己也開始調整戰術，畢竟對對手的謾罵、嘲諷和攻擊太多，讓政策失焦，讓選民被情緒綁架，只會讓美國在陣營撕裂對立的泥潭越陷越深。

● 香港文匯報特約記者 權典之

特朗普周日在賓州舉行造勢活動，其間充斥各種侮辱性言論，指責民主黨人為「惡魔」，聲稱2020年大選存在欺詐，「這是一個被扭曲的國家，我們需要修正，要麼我們再經歷4年的無能與失敗：這就是我們現實所面臨的情況。要麼我們將開啟國家歷史上最偉大的4年。機不可失，時不再來，就是現在！」

哈里斯抗選舉舞弊論

特朗普回憶今年7月他在賓州演說時遇刺，指向他面前的防彈玻璃，聲稱如果他再次遇襲，子彈要先穿過傳媒和記者，「我這裏有塊玻璃，但我們真正有的只是假新聞，不是麼？想要擊中我，就要有子彈穿過、揭穿(shoot through)這些假新聞。我不介意。」他的言論引來台下支持者大笑。

哈里斯造勢活動集中在另一搖擺州密歇根州，她表示自己已填好郵遞選票，正寄往加州，強調對選情感到樂觀，「我們之所以有動力，是因為我們的競選活動正在挖掘美國人民的雄心、抱負和夢想，我們對我們可以共同做的事情感到興奮。」她警告選民不要被選舉舞弊論影響，「還未投票的各位不要上當，我向所有人建議，不要相信自己的選票無關緊要」。

7搖擺州民調叮嚀馬頭

選戰臨近尾聲之際，《紐約時報》與錫耶納學院公布選前最後一份搖擺州民調顯示，哈里斯在內華達州、北卡羅來納州、佐治亞州和威斯康星州領先，足以讓她獲勝。特朗普則在亞利桑那州保持領先，雙方在賓州和密歇根州的支持度不相上下。

綜合主要民調機構數據的RealClearPolitics與FiveThirtyEight則顯示，特朗普在佐治亞、北卡、亞利桑那和內華達州稍微領先，哈里斯在密歇根州超前，雙方在賓州和威斯康星州的選情非常接近。所有主流民調均指出，雙方的支持度都在民調誤差範圍內。

民主黨陣營指出，哈里斯透過支持墮胎權主張，吸引大量溫和派女性選民，尤其在搖擺州能夠成為今屆大選的勝負關鍵。共和黨陣營則強調，特朗普能夠吸引更多屬傳統民主黨票倉的非裔和拉丁裔男性選民，亦認為民眾對民主黨管治下通脹攀升、非法移民驟增的不滿，有助特朗普取勝。



● 造勢現場有大批狂熱支持者。

特約記者權典之 攝

選舉宣傳鋪天蓋地 選民不堪其擾

香港文匯報訊(特約記者 權典之 賓州報導)「得賓州者得天下」，搖擺州賓夕法尼亞成為本屆美國大選的兵家必爭之地，無論是哈里斯還是特朗普，都在這裏投下重本，辦造勢大會、做線上線下推廣。選民買賬嗎？當地時間11月3日，記者走進賓夕法尼亞州城市利蒂茨(Lititz)，這個接近賓州中部的小地方，竟透露着遠比城中更濃烈的選舉氣氛，特朗普、哈里斯的宣傳標語隨處可見：地上插着，門上掛着，其中不乏「打對台」的互相攻擊，甚至路面上還被人用粉筆寫了針對候選人的人身攻擊。

記者在路上隨機訪問了幾位居民，怎麼看這些選舉宣傳？Thomas向記者表示，自己的郵箱每天都能收到大約一打這類廣告，自己的處理辦法就是直接扔到垃圾箱，「太多了，成噸成噸的。」另一位居民Emily也認為競選廣告真的太多了，特別是電話短信。她每天途經很多競選標語，這些在身邊的宣傳她並不介意，但短信是隨時隨地都在推送，令她不堪其擾。

狂收SMS推投票

同樣被選舉短信「騷擾」的還有Julia，她向記者展示了自己每天收到的短信，哈里斯陣營、特朗普陣營，交替出現。Julia說，每天都會有幾條消息，讓自己去投票，「這太瘋狂了，感覺被轟炸了。」Julia表示這些短信打擾到自己的生活，完全沒有必要，「感到壓力很大」。

在美採訪期間，記者的本地電話號碼也持續收到來自特朗普陣營和哈里斯陣營的短信，落地至今短短三天，已經收到約15條各類消息，包括海報、文字、連結，均為呼籲投票或呼籲捐款給候選人。

Thomas說，自己今年誰都不選，如果一定要投票，會對整個選舉系統投不信任票。他認為所有候選人背後都有其代表的利益團體，誰都沒有意義，候選人都為既得利益服務。「這個國家(美國)的外交政策從沒改變，永遠都是戰爭、戰爭、戰爭。」

隨著選戰進入倒數一天，哈里斯和特朗普最後一天拉票重點都在賓州，更會在雷丁和匹茲堡「狹路相逢」。究竟賓州選民最後會做出怎樣的選擇，11月5日過後便會揭曉。



● 賓州城鎮利蒂茨出現各類競選標語。特約記者權典之 攝

眾院選情激烈 20席民調接近

香港文匯報訊 美國今屆大選將改選國會眾議院全部435個席位，相較參議院選情傾向利好共和黨，眾議院選情相當激烈。《紐約時報》引述無黨派民調機構庫克政治報告統計的22個競爭最激烈席位，當中20個的民調差距都在誤差範圍內，或最終影響眾議院誰屬。

選戰策略未隨總統候選人

報道指出，眾議院的激烈競爭席位幾乎遍布全美。在緬因州、華盛頓州、阿拉斯加州和賓夕法尼亞州等份的鄉郊，當地民調逐漸偏向共和黨，令數名現任溫和派民主黨眾議員陷入苦戰。在傳統紅州內布拉斯加州和艾奧瓦州，共和黨眾議員也面臨民主黨對手來勢洶洶。不過分析普遍認為，在加州和紐約州兩個傳統藍州、現時由共和黨人控制約9個搖擺席位，是眾院選舉勝負關鍵。若這些席位全部「翻藍」，民主黨將有望重奪眾院控制權。

依照各選區選情，兩黨眾議員候選人

的選戰策略不完全跟隨各自總統候選人。例如在選民較保守的選區，民主黨眾議員候選人多數強調總統拜登政府透過紓困法案，實現削減關鍵藥物價格、提振經濟。共和黨眾議員候選人則在偏向自由派的選區，主張加強治安、更妥善處理移民問題等。

共和黨在2022年中期選舉中，以微弱優勢拿下眾院控制權，但極右議員掀起「內亂」，前議長麥卡錫匆匆下台，議長之位懸空近一個月才選出。分析指出，民主黨人相信共和黨在眾院的內亂，導致多項重要法案被拖延，會觸發選民不滿情緒，利好民主黨選情。

資深共和黨民調專家和策略師溫斯頓則認為，選民對經濟和移民問題的不滿，是民主黨陣營最大的弱點，「民調顯示多數美國人認為，美國正走在錯誤的軌道上，對於民主黨議員候選人，選民最想知道他們會採取什麼方式，才能改變總統拜登和副總統哈里斯政府的現狀。」